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ЕТИКО-ПРАВОВІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ ЗА 

СПЕЦІАЛЬНІСТЮ ЖУРНАЛІСТИКА: ДОСВІД ТНПУ 
 
Повномасштабна російсько-українська війна актуалізувала потребу 

переосмислення підходів до планування та реалізації освітнього процесу у закладах 
вищої освіти. Відповідно, трансформуються вимоги до змісту, форм та методів 
викладання обов’язкових освітніх компонентів, які формують етико-правову парадигму 
сучасної вищої освіти. Вони реалізуються через перегляд та оновлення освітньо- 
професійних програм, навчальних планів, контенту загальноосвітніх і фахових 
дисциплін. Метою таких змін є формування етико-правових компетентностей 
здобувачів освіти за спеціальністю Журналістика. 

Зокрема, в Тернопільському національному педагогічному університеті імені 
Володимира Гнатюка здійснюється переосмислення інтегральної компетентності, 
зокрема здатності здобувача освіти «розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 
практичні проблеми в галузі соціальних комунікацій, що передбачає застосування 
положень і методів соціальнокомунікаційних та інших наук і характеризується 
невизначеністю умов» [3]. 

Сучасні реалії вимагають від студентів спеціальності Журналістика набуття 
наступних компетентностей: «здатність до адаптації та дії в новій ситуації» (ЗК 06), 

«здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 
усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 
необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 
громадянина в Україні» (ЗК 09), «здатність ухвалювати рішення та діяти, 
дотримуючись принципу неприпустимості корупції та будь-яких інших проявів не 
доброчесності» (ЗК 13), «здатність формувати інформаційний контент» (ФК 02), 
«здатність провадити безпечнумедіадіяльність» (ФК 06). Їх формування 
забезпечують обов’язкові («Етика медіадіяльності», «Медіаправо», «Основи 
підготовки інформаційних продуктів та академічна доброчесність», «Медіабезпека», 
«Медіапсихологія», «Навчальна практика», «Виробнича практика», «Курсова 
робота з репортерської діяльності», «Курсова робота з кореспондентської 
діяльності», «Кваліфікаційна робота») [3]. та вибіркові компоненти («Антикорупція і 
доброчесність», «Етика і естетика», «Комунікація в соціальних мережах»,  
«Конфліктологія», «Правознавство», «Професійна етика та етикет», 
«Медіаконфліктологія») [1]. 

Ефективність формування актуальних етико-правових компетентностей у 
випускників ОПП «Журналістика» корелюється із внесенням змін до чинних робочих 
програм навчальних дисциплін. Зокрема, актуалізовано перелік чинних вітчизняних та 

mailto:reshtetyana@gmail.com
mailto:oksanakush8@gmail.com


101 
 

міжнародних нормативних документів з журналістської етики, осмислено адаптацію 
етичних норм та цінностей до умов російсько-української війни, запропоновано 
методику роботи з травматично чутливим медіаконтентом («Етика медіадіяльності»); 
переглянуто законодавчі засади функціонування медіаіндустрії в Україні, правовий 
зміст свободи медіа і журналістів, аспекти судової та адміністративної відповідальність 
у медійному законодавстві з огляду на його відповідність до стандартів Європейського 
Союзу («Медіаправо»); відповідно до викликів адаптовано журналістську медіацію у 
збройних конфліктах, механізми правильного й коректного висвітлення новин із  
передової, специфіку медіатизації трагедій та використання коректної термінології 
(«Медіаконфліктологія»); зосереджено увагу на алгоритмах безпечної поведінки 
журналістів під час екстремальних відряджень, а також етичних засадах їхньої 
діяльності у зонах конфлікту («Медіабезпека») тощо. 

Етико-правові компетентності враховано при атестації студентів-бакалаврів 
спеціальності Журналістика. Кваліфікаційні роботи реалізовуються у формі 
інформаційного  продукту,  тому  серед  критеріїв  їх  оцінювання  передбачено 

«використання чинних законодавчих і нормативних актів, новітніх наукових 
публікацій» та «дотримання журналістських стандартів» [2, с. 23, 25]. 

Зазначені зміни сприяють забезпеченню стандартних та унікальних результатів 
навчання здобувачів освіти першого (бакалаврського) рівня за ОПП «Журналістика»: 

«ПРН 06. Планувати свою діяльність та діяльність колективу з урахуванням 
цілей, обмежень та передбачуваних ризиків. 

ПРН 09. Оцінювати діяльність колег як носіїв прав і обов’язків членів 
суспільства, представників громадянського суспільства. 

ПРН 13. Передбачати реакцію аудиторії на інформаційний продукт чи на 
інформаційні акції, зважаючи на положення й методи соціальнокомунікаційних наук. 

ПРН 18. Використовувати необхідні знання й технології для виходу з кризових 
комунікаційних ситуацій на засадах толерантності, діалогу й співробітництва» [4]. 

«ПРН 19. Створювати якісний інформаційний продукт з використанням 
соціологічних, психологічних, інформаційних технологій на засадах доброчесності і 
критичного мислення, відповідно до потреб територіальних громад / цільової 
аудиторії. 

ПРН 20. Реалізовувати практику командної роботи для організації та управління 
мультимедійними проєктами, дотримуючись професійних та етичних стандартів, норм 
безпечної медіадіяльності відповідно до редакційної політики, аудиту аудиторії, 
можливостей монетизації у регіональному медіапросторі» [3]. 

Досвід ТНПУ свідчить про активне впровадження етико-правових компонентів у 
підготовку майбутніх журналістів як відповіді на виклики сучасності в умовах війни, а 
також як запоруки формування професійної відповідальності та правової свідомості у 
сфері медіа. Вони формуються впродовж усіх років навчання за освітньо-професійною 
програмою «Журналістика» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти на 
факультеті філології і журналістики. Здобуття таких компетентностей забезпечує 
випускникам спеціальності Журналістика усвідомлення природи та закономірностей 
інформаційно-комунікаційних процесів, що формує здатність до професійного 
виконання фахових завдань із дотриманням етичних та правових норм як на 
особистісному, так і на загальнодержавному рівнях. 
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